

曙光在前

◆尚 海/文

2020年的防疫阻击战是一场没有硝烟的全民战争。此次新冠肺炎疫情，是新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。

在这次“战疫”中，中国人表现出非凡的勇气、责任与担当。14亿人自我“隔离”，不添乱；3.2万医护人员奔赴战疫一线，和疫魔争命；能源、交通、食品、医药、电信、基建等行业企业全力以赴，力保抗疫物资供应、民生所需；市场监管等政府部门精锐尽出，确保市场稳定、民心稳定……岁月静好，只因为有人在负重前行。无论是悲壮的封城封省还是神速的雷火方舱建设，无论是无惧生死的逆行还是坚守岗位的守护，无数人舍小家顾大家凝聚的强大合力，才筑牢了今天防疫抗疫的“铜墙铁壁”。

3月24日，上海重大突发公共卫生事件应急响应级别由一级响应调整为二级响应。3月25日，湖北省（除武汉外）“解封”；4月8日，武汉确定“解封”……国内疫情防控取得了“内防扩散”阶段性成果，走向了“外防输入”阶段。

成果来之不易。从高层的高度重视、快速部署响应，到全员参与、全民防疫，从根源控制、全面预防、风险人群分层，到精细化、全过程、全周期管理，从供应链支持，到持续改进、精益求精、精准施策……“质量第一，预防为主”的质量理念，是此次防疫阻击战取得阶段性成果的关键之一，赢得了世界卫生组织总干事谭德塞的由衷赞叹：中方“展现出中国速度、中国规模、中国效率”！

但防疫阻击战，当“敬终如始”，须多一份清醒，再加一把劲。因为，伴随着3月份全球疫情的蔓延，韩国、意大利、美国、英国、伊朗等国疫情呈扩散态势，全球防疫形势严峻，世界经济几乎停摆，给国内带来了高输入风险，疫情防控一刻也不能松懈。

上海市委书记李强指出，一方面要绷紧防反弹这根弦不放松，精准有效防控输入性风险、流动性风险、集聚性风险，尤其是境外输入性风险；另一方面，要积极推动复工复产复市，保障各项惠企惠民政策落地落实，把疫情造成的损失降到最低。两手都要抓，而且要保证两不误、两促进、两手赢。

中国既是世界工厂又是世界市场，还是世界研发基地和创投中心，在全球供应链中的地位举足轻重且无可替代。注重质量和效率的中国，谋求疫情防控和复工复产两者之间的平衡，有助于为全球防疫提供有力物质保障、维护全球供应链稳定，最大程度减少疫情对世界经济的负面影响，践行“人类命运共同体”理念。

疫情，既是磨难，也是挑战和机遇。只要坚定信心、同舟共济，依靠科学防控，再接再厉，“战疫”必将胜利，春天必然到来。❶